

會議參加者感受

採訪：陶德格

鄭牧師（來自歐洲，神學院教務主任）：「在幾天會議中，我被深深觸動，看到來自世界各地的牧者、傳道人、信徒們同聚一處，他們將種族、文化、語言和地域等等差異通通拋下，以神子民的身份一同來到這裡。我們彼此分享、見證、鼓勵和學習，這難得的機會使我備受鼓舞。原來有這麼多人同為福音的緣故，在默默肩負神的事工。以我自己為例，有時在神學院裡面對繁瑣的行政事務，讓我感到筋疲力盡，甚至逐漸失去動力與方向。然而，當我來到這裡，親眼見證神國度事工的美好圖畫正逐步在我們眼前拼湊，我心裡的火再次被點燃，也重新堅定了我委身於神學教育的使命與初衷。出席會議者皆是來自全球的精英華人教會領袖，讓我再一次體會到每間教會與事工機構，彼此並非競爭者，而是同為基督肢體的合作夥伴。」

Jeanne 姊妹（宣教工作者）：「這次會議的出席者令我感到驚喜與感動。現場除了本地與華人社群的參與者，竟有大約二十名來自不同文化背景的非華人朋友，包括來自印度、東南亞、甚至歐洲等地的參加者。他們大多完全不懂中文，卻依然選擇跨越語言與文化的障礙，親身來到現場參與，這份誠意與投入令人動容。更令人欣喜的是，儘管語言不通，他們並未因此感到隔閡，反而積極投入小組討論，有些人甚至透過翻譯軟件、肢體語言或簡單的英語努力表達自己，展現出強烈的學習精神與團結意識。這一幕幕讓我深深感受到『一體』這個理念的真實與珍貴。」

李牧師（來自渥太華，教會牧者）：「身為散居在異國的神之子民，當接觸到『散聚』這個對我而言的新詞彙時，我想進一步了解，抱著學習的心態去探索這方面的契機，看看能否取到經，有甚麼策略可以應用到自己的教會裡。經過幾天的會議，似乎發現華人教會在『散聚宣教』的概念裡稍有落後，我也在思考是甚麼原因讓大多數華人才開始發掘『散聚宣教』當中的寶藏？但嘗試一種新策略絕非一件易事，因每個城市、國家的人都有不同需要，所以，制定有效的落實方法需要更多的探索和學習。較可惜的是在會議中還未能給參與者一些在應用層面的明確指引或建議，但提供了寶貴的機會讓我們彼此聯繫，日後有需要時知道應該去哪裡、如何尋求幫助。在會議分組安排上，期望日後的會議能多考慮分組的細節處理，例如將屬於同一城市的參與者分在同一組，因為有較相似的處境，能促進更多的討論和交流。」

Edward牧師（來自愛民頓，華人浸信會牧者）：「會議內容豐富，講題多元化，讓參與者認識到不同地方華人社群的需要，並有效啟發思考。專題內容能緊扣主題，體現互相配搭、合作的重要性。在愛城大多數教會的培養重心都在第二代信徒，但此次會議如當頭一棒，提醒我們第三代的信仰根基塑造同樣不可忽視，收穫滿滿。」

Karen牧師（來自安省，浸信會牧者）：「來參與這次會議，對我而言是一趟開拓視野的旅程。我帶著一顆渴望學習的心，願意放下原有的框架，以開放的態度去接納新的觀念與做法，目的是希望將所學帶回自己的教會，進而在本地的事工中帶來具影響力的轉變。會議其中一位講員的分享對我有很大的提醒，他提醒我們在推動多元事工發展的同時，確實會面對著很多目標、計劃和挑戰，但不可忘記初心，那份我們起初的動機與呼召。而宣教的目的不是為了完成某個專案，而是將迷羊領回神的家，這是我們一切努力的核心和初衷。除外，此次會議形式很特別，以小規模、分組的形式進行，在這樣的互動中，我們聽見了彼此的故事，也從不同文化背景中汲取靈感與力量。」

John弟兄（宣教機構同工，福音對象是穆斯林難民）：「散聚宣教這一主題頗有趣，吸引了身為跨文化宣教者的我的注意。此次會議內容多元，還提供分組討論環節，有助於建立更緊密的人際關係，讓參加者能找到志同道合的伙伴，會後持續交流與合作。專題內容也強調了帶動第二代、第三代年輕人做宣教的重要性，提醒我們要了解年輕人的需要，與他們接軌。這一代的年輕人，不應只是教會的『希望』，他們本就是今天教會不可或缺的肢體。當他們被興起，整個信仰群體也會被更新與活化。」

Leo弟兄（來自美國，華人教會長老）：「講員帶出的內容很豐富，有理論知識，有實戰經驗分享。更有講員結合聖經的指引講述暫居和散聚的意義，更貼近和深化主題。小組討論環節很好，可惜時間緊湊，開展的話題由於時間關係只能中斷，期待下次能預留多一些討論時間。」

彭宣教士（出身台北的宣教動員者，曾於國際差會服務多年）：「華人教會似是都有一個現象，明明大家無論從語言、文化、宗族或價值觀方面都很相像，但總是抓著不同之處相互傷害相同之處。而那些在海外散居的人，拼命尋找相同之處去超越彼此的不同。這些人雖然有多重身分、背景，似乎沒有歸屬，但其實他們是橋樑，是連結這頭和那頭的橋樑，是傳達福音的橋樑。這次的會議鼓勵了那些散落在世界各地的華人，讓他們意識到自己原來在神國度裡是如此重要。透過論文論述、數據統計、經驗分享、個案分析等多元形式的學習，裝備那些心懷福音負擔的同工、牧者們。」

專訪華人散聚網絡策進會議籌委會主席



1 請問舉辦這次策進會議之目的是甚麼？想達到甚麼效果？

譚：這個策進會，是2010年洛桑大會的延續。讓有心的教會領袖一起討論，一同鞭策，一同進步。這個會議最初的異象來自2023年8月在濟州島舉辦的全球散聚網絡會議，我在其中講了一個題目，關於加拿大如何接待香港人，當時百多名會議參加者中有十幾個是華人，我就有了一個感動，意識到韓國人有一個散聚網絡，印度人也有一個散聚網絡，既然華人是最大的一個散開的民族，為何沒有一個散聚網絡來討論宣教，便萌生了組織這樣一個策進會議的念頭，希望了解全球華人宣教的現況。所以，今次策進會邀請了世界各地的同工，包括中南美洲、歐洲、北美、亞洲的同工，來分享當地華人宣教事工的發展狀況。當中也包括了初代移民和第二、三代之後的華人。

邀請的十多位講員，來自不同地方，各人寫出幾千字的報告去分享，將散聚宣教這個時代感的模式推廣出去，但不代表要用散聚宣教代替傳統宣教，而是在傳統宣教有制限的情況下提供一個新的模式讓福音傳開。傳統宣教，需要一些有心志、年輕、各方面都有恩賜的人去到一個福音荒地，委身在那個地方，需要學語言和文化，這是兩百多年前的傳統宣教模式。而今天，很多的情況都在改變，也需要適應這些改變，在宣教上做出一些新的策略。美國現在仍然是最大的宣教群體，大概有三十萬宣教士，其次是巴西的四萬和韓國兩萬，華人人口基數雖然大，但宣教士的人數大概只有兩千到四千。可以看到傳統的宣教模式對於華人的文化傳統是比較困難的，有很多親情、文化背景的束縛。在這種情況下，散聚宣教的模式可以將華人宣教帶到一個不一樣的層面，因為不需要把人帶到很遠的地方。每個民族都在一個散聚的情況中，例如加拿大的穆斯林有180萬人，華人教會要跨文化傳福音，不一定要差派人去中東地區，在加拿大就可以向這些穆斯林傳福音，也不需要擔心生命安全的問題。在工作的環境，或下一代在學校裡也可以傳福音。華人宣教的狀況一直比較落後，也許傳統宣教對華人不太適切，散聚宣教的模式或許更適合，這樣，華人教會就可以差派更多的宣教士。不一定要到遠方的才是宣教士，在家門口一樣可以有宣教士。甚至可以幫助穆斯林群體在加拿大建立自己的神學院，讓他們訓練自己的人去傳福音。這可能比差派一個到當地宣教的

宣教士經濟效益更大。所以，散聚宣教的層面可能更寬大。

希望在未來的第二屆、第三屆會議深入研究華人福音遍傳，更希望跨民族傳福音。很多華人在西方社會的第二代，語言已經不是一個問題，可以省卻了學語言的過程，更快將福音傳到不同民族。計劃在2027年二月，開辦華人散聚網絡的第二屆策進會。

2 為甚麼採用「邀請出席者」的安排？而不是公開任何人都可以報名出席？這種「邀請出席者」的安排，你預期真正能夠提升會議中討論的質素嗎？

譚：邀請的都是牧者，並有一定的宣教背景，都受過神學訓練，並且對宣教有負擔。因為報告裡的內容較深，沒有經過神學訓練或有一定宣教背景的人難以明白。希望通過這些參加者在8人一組的圓桌會議中作學術交流討論。這次共有一百多人參與，希望每個參加者都可以將會議的成果帶回自己的教會中。

3 接納出席者時，有否定下出席者不同地域、性別、年齡層的分佈比例？

譚：負責邀請人的是出席2023年全球散聚網絡會議的那十幾人，他們都在自己的圈子裡邀請對宣教有負擔的牧者，也鼓勵今次會議的講員們邀請一些適合的人來參加。希望將出席人數控制在一定的範圍，營造一個較小而緊密的討論交流空間。希望討論深入，而不是一群人單純地聽，僅僅停留在表面認知上。

4 為甚麼採用「研究簡報」的形式？出席者參加會議前真有時間先閱讀這十份研究報告嗎？

譚：在一般宣教年會中也會有很多很好的分享，但這些分享大多停留在實用方面，較少有理論層面的思想支持，很多地方其實都可以更深入專研，加深宣教學、人類學上的了解才能將宣教的層面提升。會議前兩週發給出席者所有報告，相信他們有足夠時間閱讀完這些報告。

被訪嘉賓：譚文鈞牧師

採訪：黎浩斌

5 在一小時的研究簡報環節中，預留了多少台上台下討論對話的時間？

譚：文章事先已經發給參加者，講員演講時間大概有20分鐘，以回顧文章內容和提供問題為主，有10分鐘是回應時間，剩下30分鐘是大家討論。整個過程，希望能在聖經神學方面更深入研究這十多篇不同文章，至於文章題目與散聚宣教的關聯，就需要作者去詮釋。

6 你期望今次會議之後，眾教會可以有甚麼跟進行動呢？

譚：第一，希望會議當中的報告經過修改和校對，加上一些回應的記錄，出版第一期的書，而每次會議都能夠出一期。這樣，每屆會議都有一個完整記錄，去幫助教會宣教的發展。

第二，希望牧者都能認識散聚宣教，再讓牧者帶這個宣教模式回到當地教會，華福的同工也會跟進相關情況，為下一次2027年的會議收集資料。也希望加拿大華人教會了解散聚宣教這個概念，向近年新一批的香港移民傳福音。

最後，希望華人教會能夠看到上帝讓各民族散居和匯聚的意義，從而可以更有果效地宣教。

7 今次會議的時間表安排緊密，出席者會否太疲倦？出席者之間自由交流的時間會否不足？

譚：會議的午餐和晚餐時間較長，可以在會議地點附近遊覽和品嚐當地食物，休息和交流的時間應該是足夠的。